

# 扎根基层守初心 帮扶路上显担当

——“海南省脱贫攻坚先进集体、先进个人”儋州群像

## 峨蔓镇长荣村驻村工作队: 治“穷根”摘“穷帽” 建设富美乡村

2016年,峨蔓镇长荣村委会被列为“十三五”建档立卡贫困村。几年来,在驻村工作队的帮扶和多方共同努力下,到2020年,长荣村委会不仅圆满完成脱贫攻坚任务,实现了整村脱贫摘帽,而且实现家家户户通水通电,互联网全覆盖,村村有新建的文化室、篮球场。今年7月8日,在海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会上,长荣村驻村工作队荣获“海南省脱贫攻坚先进集体”称号。

### “对症下药” 治“穷根”摘“穷帽”

扶贫先扶“志”和“智”。长荣村驻村工作队高度重视对贫困劳动力的技能培训,帮助提升贫困人口劳动技能。组织村里贫困户到海南广人农业开发有限公司和儋州嘉禾农业开发有限公司的火龙果生产基地参观学习产业扶贫项目,开阔贫困户眼界,拓展贫困户脱贫致富思路,不断激发贫困户内生动力,引导贫困户从“等靠要”思想转变为“自力更生逐步脱贫致富”。2020年共安置扶贫特设岗位6个,其中,保洁员5

个、防疫员1个,2019年聘用7名贫困户2020年继续聘用,两年共计安置扶贫特设岗位13人,并落实上岗签到制度。

在平时走街串巷过程中,长荣村驻村工作队队员们认真了解村情民意,倾听乡亲们的困难,“对症下药”治“穷根”。其中,长荣村委会塘坎村王咸槐经过帮扶后发展养猪产业大获成功,不仅顺利脱贫摘帽,还摇身一变成了当地的“养猪大户”,年养殖收入达到了60万元以上。

### 凝心聚力 建设富美乡村

美丽的家园环境离不开干群齐动手。近年来,长荣村驻村工作队根据“峨蔓镇门前三包责任制”《峨蔓镇环境整治实施细则》,以“三清两改一建”为重点,组织引导长荣村委会12个自然村制定了《村规民约》,成立了“红白理事会”、文明劝导队及志愿服务队等,组织发动村民整治房前屋后及房内环境卫生,常态化组织保洁员对村巷、环村路、进村路进行清扫保洁。帮扶单位积极支持整村推进工作,村委

会增设5名保洁员定期打扫卫生,第一书记、村委会干部和驻村工作队每周一率先参加清洁家园活动。帮扶单位海南省疾控中心投入19.1万元改造村委会道路,安装健身器材,修缮篮球场,提高全民身体素质。

同时,长荣村驻村工作队通过对贫困户走访调研,决定在村民中开展大力治理私彩、治理脏乱差、治酗酒等,对贫困户加强教育引导,防止返贫;通过“红黑榜”评定公示,提高了村民的道德意识、卫生意识。村民的思想观念得到明显转变,争入红榜意识明显增强。长荣村委会塘坎村的“懒汉”贫困户王咸宝便在驻村工作队员们的多次劝说下,改掉了酗酒嗜睡的陋习,成为村里“按时打卡”的保洁员。

展望未来,峨蔓镇长荣村驻村第一书记王帅告诉记者:“如果能吸引更多优秀人才返乡助力家乡建设,我相信乡村振兴的路子就能走得更宽。”截至2020年底,长荣村委会发展预备党员3名、入党积极分子2名,回引返乡大学生6名、退伍军人4名。

(儋州融媒全媒体记者覃凯)

## 雅星镇陀骂村驻村工作队: 引领群众齐脱贫 整治环境美家园

雅星镇陀骂村土地资源稀缺,生产生活条件落后,经过近几年的发展,全村建档立卡贫困户251户1195人全部脱贫,村里变化脱胎换骨,村民幸福感显著增强。在脱贫攻坚战中,雅星镇陀骂村驻村工作队通过辛勤付出,终于交给陀骂村1800多名村民一份满意的答卷,用拼搏与奉献带着他们一起走向了康庄大道。日前,在海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会上,雅星镇陀骂村驻村工作队荣获“海南省脱贫攻坚先进集体”称号。

### 发挥先锋作用 定点施策帮扶

自脱贫攻坚工作开展以来,雅星镇陀骂村驻村工作队带领全体党员深入学习贯彻习近平总书记扶贫开发重要战略思想,始终把加强陀骂村基层党组织建设作为扶贫工作的重要抓手。通过“党建+扶贫”的方式,提升陀骂村党支部的组织能力,提高村扶贫干部脱贫攻坚

坚的能力和水平。一是严格规范落实“三会一课”制度,认真开展主题党日活动,持续加强陀骂村党支部建设。二是执行党务公开制度,定期向党员、村民公开党务工作情况,党建制度上墙。三是规范党员管理,建立支部党建资料管理,培养党建工作后备人才。

2020年,定点帮扶单位海南高速公路股份有限公司向陀骂村捐献了扶贫资金93.26万元,其中支持雅星镇肉鸡养殖16.26万元,陀骂村黄牛养殖24万元,陀骂村农业灌溉设施18万元,陀骂村污水管道铺设资金25万元,陀骂村党支部党建费用5万元,陀骂小学教学设施5万元。陀骂村委会充分发挥党员干部的先锋模范作用,调动十个自然村全体群众,对十个自然村进行了环境卫生区域划分,完成了“门前三包”责任划分,并组织干部群众集中整治脏乱差区域,全年共整治环境痼疾45处,清理垃圾200多吨,成功实施环境卫生常态化检查和评优机制。积极开展厕所排查、建造和整改工作,全年实施了398户厕所排查工作、124户厕所整改工作。

### 开展消费扶贫 推进环卫整治

在定点帮扶单位海南高速公路股份有限公司的帮助下,陀骂村村委会积极推动消费扶贫工作,举办了3场陀骂村村委会现场贫困户产品消费会,号召定点帮扶单位、社会团体积极参加贫困户消费扶贫行动,2020年线下购买贫困户农产品约5.60万元,收到广大贫困户的好评。

2020年,在村党支部的坚强领导下,在驻村工作队的大力支持下,陀骂村充分发挥党员干部的先锋模范作用,调动十个自然村全体群众,对十个自然村进行了环境卫生区域划分,完成了“门前三包”责任划分,并组织干部群众集中整治脏乱差区域,全年共整治环境痼疾45处,清理垃圾200多吨,成功实施环境卫生常态化检查和评优机制。积极开展厕所排查、建造和整改工作,全年实施了398户厕所排查工作、124户厕所整改工作。

(儋州融媒全媒体记者牛伟)

## 省检察院二分院韩松: 用行动书写扶贫干部的责任和担当

日前,海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会在海口召开,省检二分院韩松在木棠镇大文村委会开展脱贫攻坚、乡村振兴工作中勇担使命、艰苦奋斗、真抓实干、成绩显著,被海南省委、省政府授予“海南省脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

### 坚定信念 扎根基

2019年2月,省检二分院在选派驻村工作队员时征求韩松的意见,当时他还有些犹豫,两个女儿还小,父母也都年过花甲,妻子还要上班,每天早出晚归,这些现实情况都让他对驻村产生担忧。妻子得知这一消息后,坚定地支持他去驻村,她说:“我也是农村长大的孩子,我知道农村比城市更需要发展,我支持你去村里工作,家里的事情你放心,有爸妈和我呢。”这句话韩松一直记在心里,也成了他两年多驻村工作的坚强后盾。

驻村后,为了做好脱贫攻坚工作,他阅读了大量资料,将每一项扶贫政策熟记在心里;走遍全村全部42户贫困户,按照一户一档的要求,认真做好调研工作,深入了解他们贫困的原因,

在47天的防疫工作时间里,他和同

事们入户摸排、电脑录入、逐户送卡、卡口登记、测温消毒、宣传政策,严格落实“不漏一户、不漏一人”的要求,认真开展工作,饿的时候吃泡面,渴的时候喝冷水,尽最大的努力完成工作任务。村里的隔离户没有口罩,他就将临出门时,妻子塞给他的10个口罩送给他们。部分隔离户家里的大米、蔬菜不够吃,镇里的商店又不开门营业,他就到那大市区的超市帮他们采购。由于运输渠道不畅通,村里的农产品滞销严重,他就积极协调帮忙销售。一些农户对隔离政策不理解,他就上门认真解释相关政策,充分与他们进行沟通。

驻村两年多时间里,在他的努力下,村里硬化了道路、装了路灯,为缺水的村民解决了喝水的问题,每周他还带领干部群众开展人居环境整治工作,解决村庄污水排放的老大难问题……韩松做的一件件实事让当地群众感动不已。

两年的驻村工作结束时,韩松主动申请继续驻村,他说:“我觉得还有很多想做的工作没有做,我还有一个关于振兴大文村的梦想没有实现,就这样离开,自己的心里会有遗憾。”

(儋州融媒全媒体记者王家隆)

### 勇于担当 甘于奉献

2020年春节期间,一场突如其来的新冠肺炎疫情迅速在全国蔓延,大年初三上午,他接到镇里的紧急通知,要求当天下午5点钟到岗,开展疫情防控工作。他没有犹豫,抓紧时间收拾行李。临出门前,大女儿那句“爸爸,注意安全!”让他第一次在女儿面前留下了眼泪,也让他瞬间将所有顾虑抛在脑后。他深知,国家兴亡,匹夫有责,更何况作为一名共产党员,在群众最需要我们的时候,必须用实际行动来书写责任和担当。

在47天的防疫工作时间里,他和同

## 扎根基层守初心 帮扶路上显担当

——“海南省脱贫攻坚先进集体、先进个人”儋州群像

## 峨蔓镇长荣村驻村工作队: 治“穷根”摘“穷帽” 建设富美乡村

峨蔓镇长荣村村委会被列为“十三五”建档立卡贫困村。几年来,在驻村工作队的帮扶和多方共同努力下,到2020年,长荣村委会不仅圆满完成脱贫攻坚任务,实现了整村脱贫摘帽,而且实现家家户户通水通电,互联网全覆盖,村村有新建的文化室、篮球场。今年7月8日,在海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会上,长荣村驻村工作队荣获“海南省脱贫攻坚先进集体”称号。

## 兰洋镇番新村乡村振兴工作队: 实现整村脱贫摘帽 探索特色村寨振兴

近年来,兰洋镇番新村乡村振兴工作队团结带领全村群众发展特色扶贫产业,实现整村脱贫摘帽,开创了番新村美丽乡村建设新局面。日前,在海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会上,兰洋镇番新村乡村振兴工作队被授予“海南省脱贫攻坚先进集体”荣誉称号。

### 坚持以问题为导向 推进脱贫

番新村委会曾经是“十三五”贫困村,这里村道狭窄,旧房危房很多,传统支柱产业以橡胶为主,由于近年来橡胶价格低迷,部分农户弃割橡胶,村中青壮年农民纷纷外出打工。2016年兰洋镇番新村乡村振兴工作队入驻番新村,为了增强团队凝聚力,驻村队员们和村“三委”干部经常开展交心谈话,使班子心往一起想、劲往一处使,坚持以问题为导向不断推动乡村变富变美。

兰洋镇番新村乡村振兴工作队积极联合村委会开展工作,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有

效、生活富裕”的总要求,对番新村基层组织建设、美丽乡村建设、人居环境治理、产业发展、精神文明建设、村集体经济发展、致富产业发展“五网”建设、村集体经济发展、致富产业发展开展调研。结合当地实际情况,着力破解难点问题,联合村委会在脱贫攻坚和乡村振兴方面持续发力,多措并举,实现路网、水网、电网、光网进村入户。

### 村民生活 发生翻天覆地变化

50亩澳洲淡水龙虾产业是番新村发展较好的产业之一。该产业通过采取“贫困户+合作社+公司”的模式,联合海南交通控股有限公司共建平台,以打造养殖示范基地为目标,发展养虾为主全面带动的扶贫产业,带动“十三五”建档立卡贫困户27户脱贫,实现番新村深度贫困村脱贫摘帽。为改变产业单一的状况,还发动村民大力发展种养业:种植槟榔、益智、牛大力,养殖黑山羊、豪猪、中华蜂等,帮助村民增收致富。全村人均收入逐年增

长,村民纷纷建起小洋楼,不少家庭买了小轿车,村容村貌、村民生活发生了翻天覆地的变化。

民富更要文化兴,兰洋镇番新村乡村振兴工作队因地制宜,充分挖掘本土少数民族文化资源,大力发展乡村休闲游。番新村是黎族、苗族聚集乡村,当地的老一辈还会黎锦、苗绣、藤艺等传统手工工艺,少数民族文化底蕴深厚。针对当地特色文化,2018年,兰洋镇番新村乡村振兴工作队积极联合村委会为番新村争取到儋州市美丽乡村建设资金1404万元,用于打造少数民族特色村寨。目前正在建设狩猎区、环湖栈道、登山步道、博物馆、特色农家乐等旅游基础设施,建设全市旅游扶贫示范点,打造高标准美丽乡村。按照番新村全村产业规划分为旅游产业发展区、养殖产业区、热带水果种植区等三大功能区,配套建设民宿、黎乡市集、番新村博物馆、番新广场等,一个综合性乡村休闲旅游度假项目正在不断推进。

(儋州融媒全媒体记者羊文彪)

## 南丰镇松门村驻村工作队: 精准施策铺就村民脱贫致富路

7月8日,在海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会上,南丰镇松门村驻村工作队荣获“海南省脱贫攻坚先进集体”称号。

自脱贫攻坚工作开展以来,松门村驻村工作队不忘初心、牢记使命,与村“两委”干部密切配合、齐心协力,精准施策,顺利完成脱贫攻坚各项任务,2020年底,松门村实现整村脱贫摘帽。

### 精准施策带领村民脱贫致富

松门村驻村工作队在立足松门村的实际,因地制宜,紧紧围绕增加农民收入这一核心,结合农村道路建设、安全饮水、危房改造、医疗保障、教育保障、扶贫产业、组织建设等工作任务,把任务分解到村小组、明确到户、落实到人,精准施策,找准脱贫致富的路子,帮助村委会制定和完善村级产业发展规划,把精准扶贫工作任务全面细化,坚持全面推进和重点突破相结合、硬件强化和软件提升相结合,确保

完成松门村的各项脱贫攻坚任务。

松门村为“十三五”建档立卡整村推进村,该村驻村工作队通过“一进二看三算四比五议”拉网式排查识别,积极发挥制度建设和政策宣传的先行先导作用,全面提升脱贫攻坚制度化、规范化建设;严格落实“两不愁”“三保障”,坚持按照“一村一品”“一户一策”思路谋划发展产业,增加村民收入,取得明显脱贫成效。截至2020年底,全村151户贫困户593人全部脱贫摘帽。

### 争取资金投入完善基础设施

松门村驻村工作队多方争取项目资金投入,发展扶贫产业和完善村里的基础设施建设。积极争取双联单位支持,根据农户需求和双联单位实际,能落实项目的落实项目,能提供技术的提供技术,能提供信息的提供信息,能提供资金的提供资金,八仙过海各显神通。积极争取到定点帮扶单位光大银行海口分行投入逾75万元,帮扶涉及松门村扶贫产业、生产资料、困难慰问、消费扶贫、基础设施等方面,保障村民的生产生活水平稳步提升。2020年,松门村人均年纯收入较2016年的2980元提高到了10630元,村集体经济年收入从2016年的2.89万元提升到2019年的23.57万元。

此外,松门工作队排除万难,在上级有关部门的关心支持下,实施了庭院经济发展项目,落实项目资金50万元;实施整村推进项目,落实项目资金652万元;建立污水处理工程项目,落实项目资金1159万元;新修道路4.5公里,落实项目资金120万元;完善安全饮水工程,落实项目资金402万元;改造新建交通主路桥1座,落实项目资金30万元。这些项目在实施过程中积极接受上级有关部门的检查验收,确保了项目质量和成效,得到了上级领导和全村群众的一致好评。

(儋州融媒全媒体记者韦斌)

## 海南二中院邓业荣: 倾心用力为扶贫 浑身解数有担当

近日,海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会在海口召开,其中,海南省第二中级人民法院监察处二级主任科员、儋州市东成镇流坡村驻村第一书记邓业荣,在脱贫攻坚工作中勇担使命、艰苦奋斗、真抓实干、成绩显著,被海南省委、省政府表彰为“海南省脱贫攻坚先进个人”。

### 让乡风文明遍及全村

2019年3月至今,邓业荣担任驻村第一书记,并兼任驻村中队长、乡村振兴大队信息员,同时作为15户贫困户的直接帮扶责任人,身兼数职。驻村期间,邓业荣就向村民普及《中华人民共和国农村土地承包法》《中华人民共和国民法典》等法律法规,努力提高村民的法律意识和法治思维;深入开展农村精神文明建设,指导建立村规民约,成立红白理事会、志愿服务队,开展“一转三帮”“六治”,引导村民移风易俗,让乡风文明遍及全村,推动全体村民逐步形成良好新风尚。

邓业荣密切联系群众,积极与支部书记逐一走访贫困户,做好入户登记、测温消毒、宣传政策,严格落实“不漏一户、不漏一人”的要求,认真开展工作,饿的时候吃泡面,渴的时候喝冷水,尽最大的努力完成工作任务。村里的隔离户没有口罩,他就将临出门时,妻子塞给他的10个口罩送给他们。部分隔离户家里的大米、蔬菜不够吃,镇里的商店又不开门营业,他就到那大市区的超市帮他们采购。由于运输渠道不畅通,村里的农产品滞销严重,他就积极协调帮忙销售。一些农户对隔离政策不理解,他就上门认真解释相关政策,充分与他们进行沟通。

贫困户在庭前屋后种下近2万株槟榔苗,为7个自然贫困户脱贫增收打下良好基础。

流坡村的人居环境原先是一条仅3米宽的生产道路,虽只有短短的1.9公里,但道路狭窄,车辆人员出行困难,给村民生产、生活带来不便的同时,也严重制约了村里的经济发展。邓业荣说:“乡村要发展,道路不畅就很难发展,取得周边村委会大家的一致同意后,我又积极向政府申请,经多方努力,该项目得以顺利审批立项,市交通局也很快进场施工。”目前,该道路已全部拓宽为5米,村民出行非常方便,“财路”拓宽后,将迎来更多乡村振兴发展新机遇。

邓业荣驻村期间因扶贫工作成绩突出,2019年被儋州市委组织部评为脱贫攻坚先进个人。2020年其驻村的村委会及中队被东成镇评为先进集体。2021年,根据邓业荣在脱贫攻坚工作中,坚持精准扶贫精准脱贫方略与表现,又被评为“海南省脱贫攻坚先进个人”。

(儋州融媒全媒体记者王家隆  
通讯员罗凤灵 王亚二)